

В БОЙ ЗА ЧГОЛЬ

ОРГАН КИСЕЛЕВСКОГО ГОРКОМА ВКП(б)
И ГОРСОВЕТА

№ 37 (1034) 16 МАРТА 1939 г. Год изд. 6-й.

Буржуазия всех стран твердит, что рабочий класс, разрушив старые буржуазные порядки, не способен построить что-либо новое, взамен старого. Рабочий класс нашей страны доказал на деле, что он вполне способен не только разрушить старый строй, но и построить новый, лучший, социалистический строй и притом такой строй, который не знает ни кризисов, ни безработицы.

И. СТАЛИН.

Отчетный доклад Т. СТАЛИНА на XVIII Съезде партии о работе ЦК ВКП(б)



То же самое нужно сказать о производстве стали, проката, о машиностроении и т. д., так как все эти отрасли промышленности, как и остальные отрасли, зависят в последнем счете от производства чугуна.

Мы перегнали главные капиталистические страны в смысле техники производства и темпов развития промышленности. Это очень хорошо. Но этого мало. Нужно перегнать их также в экономическом отношении. Мы это можем сделать, и мы это должны сделать. Только в том случае, если перегоним экономически главные капиталистические страны, мы можем рассчитывать, что наша страна будет полностью насыщена предметами потребления, у нас будет изобилие продуктов, и мы получим возможность сделать переход от первой фазы коммунизма ко второй его фазе.

Что требуется для того, чтобы перегнать экономически главные капиталистические страны? Для этого требуется, прежде всего, серьезное и неукротимое желание идти вперед и готовность пойти на жертвы, пойти на серьезные капитальные вложения для всемерного расширения нашей социалистической промышленности. Есть ли у нас эти данные? Безусловно есть! Для этого требуется, далее, наличие высокой техники производства и высоких темпов развития промышленности. Есть ли у нас эти данные? Безусловно есть! Для этого требуется, наконец, время. Да, товарищи, время. Нужно строить новые заводы. Нужно ковать новые кадры для промышленности. Но для этого необходимо время, и не малое. Невозможно в 2-3 года перегнать экономически главные капиталистические страны. Для этого требуется несколько больше времени. Взять, например, тот же чугун и его производство. В продолжение какого периода времени можно перегнать экономически главные капиталистические страны в области производства чугуна? Некоторые работники Госплана старого состава предлагали при составлении второго пятилетнего плана запланировать производство чугуна к концу второй пятилетки в размере 60 миллионов тонн. Это значит, что они исходили из возможности среднегодового прироста выплавки чугуна в размере 10 миллионов тонн. Это было, конечно, фантастика, если не хуже. Впрочем, эти товарищи ударились в фантастику не только в области производства чугуна. Они считали, например, что в течение второй пятилетки ежегодный прирост населения в СССР должен составить три-четыре миллиона человек, или даже больше этого. Это тоже была фантастика, если не хуже. Но если отбросить прочь фантазии и стать на реальную почву, то можно принять, как вполне возможный, среднегодовой прирост выплавки чугуна в размере двух-двух с половиной миллионов тонн, имея в виду вынешнее состояние техники выплавки чугуна. История промышленности главных капиталистических стран, так же как и нашей страны, показывает, что эта норма ежегодного прироста является напряженной, но вполне достижимой.

Стало быть, требуется время, и не мало, для того, чтобы перегнать экономически главные капиталистические страны. И чем выше будет у нас производительность труда, чем более совершенствоваться будет у вас техника производства, тем скорее можно будет выполнить эту важнейшую экономическую задачу, тем больше можно

(Продолжение. Начало см. в № 36 от 15 марта с. г.)

будет сократить сроки выполнения этой задачи.

Б) Сельское хозяйство.

Развитие сельского хозяйства шло за отчетный период, так же как и развитие промышленности, по линии подъема. Подъем этот выражается не только в росте сельскохозяйственной продукции, но, прежде всего, в росте и укреплении социалистического сельского хозяйства, с одной стороны, гибели единичного хозяйства, с другой стороны. В то время как посевная площадь зерновых у колхозов выросла с 75 миллионов в 1933 г. до 92 миллионов гектаров в 1938 г., посевная площадь зерновых у единичников сократилась за этот период с 15,7 миллиона гектаров до 600 тысяч гектаров, т. е. до 0,6 процента всей посевной площади зерновых. Я уже не говорю о посевных площадях по техническим культурам, где роль единичного хозяйства сведена к нулю. Известно, кроме того, что в колхозах обениено теперь 18 млн. 800 тысяч крестьянских

дворов, т. е. 93,5 процента всех крестьянских дворов, не считая рыболовецких и промышленных колхозов.

Это значит, что колхозы окончательно закреплены и упрочены, а социалистическая система хозяйства является теперь единственной формой нашего земледелия.

Если сравнить движение посевных площадей по всем культурам за отчетный период с размерами посевных площадей дореволюционного периода, то получится следующая картина:

ПОСЕВНЫЕ ПЛОЩАДИ ВСЕХ КУЛЬТУР ПО СССР

	В миллионах гектаров						
	1913 г.	1934 г.	1935 г.	1936 г.	1937 г.	1938 г.	в проц. к 1913 г.
Вся посевная площадь	-	105,0	181,5	132,8	133,8	135,3	136,9

В том числе:

a) Зерновые	94,4	104,7	103,4	102,4	104,4	102,4	108,5
b) Технические	4,5	10,7	10,6	10,8	11,2	11,0	244,4
c) Огородно-бахчевые	3,8	8,8	9,9	9,8	9,0	9,4	247,4
d) Кормовые	2,1	7,1	8,6	10,6	10,6	14,1	671,4

Из этой таблицы видно, что посевные площади выросли у нас по всем культурам и прежде всего — по линии кормовых, технических и огородно-бахчевых культур.

Это значит, что наше земледелие становится более квалифицированным и продуктивным, а внедрение правильного севооборота получает под собой реальную почву.

Как росла вооруженность наших колхозов и совхозов тракторами, комбайнами и другими машинами за отчетный период, — ответ на это дают следующие таблицы:

1) Тракторный парк в сельском хозяйстве СССР

	1933 г.	1934 г.	1935 г.	1936 г.	1937 г.	1938 г.	в проц. к 1933 г.
--	---------	---------	---------	---------	---------	---------	-------------------

а) Количество тракторов (в тыс. шт.)

Всего тракторов - 210,9 276,4 360,3 422,7 454,5 483,5 229,3

В том числе:

a) Тракторов в МТС	123,2	177,3	254,7	328,5	365,8	394,0	319,8
b) Тракторов в совхозах и подсобных с.х. предприятиях	-	83,2	95,5	102,1	88,5	84,5	85,0

б) Мощность в тысячах лош. сил.

Всех тракторов - 3209,2 4462,8 6184,0 7672,4 8385,0 9256,2 288,4

В том числе:

a) Тракторов в МТС	1758,1	2753,9	4281,6	5856,0	6679,2	7473,0	423,0
b) Тракторов в совхозах и подсобных с.х. предприятиях	-	-	1401,7	1669,5	1861,4	1730,7	1647,5

2) Парк комбайнов и других машин в сельском хозяйстве СССР

(в тыс. штук, на конец года)

	1933 г.	1934 г.	1935 г.	1936 г.	1937 г.	1938 г.	в проц. к 1933 г.
Комбайны	25,4	32,3	50,3	87,8	128,8	153,5	604,3
Двигатели внутреннего горения и локомобили	-	48,0	60,9	69,1	72,4	77,9	174,6
Сложные и полусложные зерновые молотилки	-	120,3	121,9	120,1	123,7	126,1	108,7
Грузовые автомобили	-	26,6	40,3	63,7	96,2	144,5	195,8
Легковые автомобили (в шт.)	-	3991	5533	7555	7630	8156	9594

Если к этим цифрам добавить тот факт, что количество машинно-тракторных станций за отчетный период выросло у нас с 2 900 единиц в 1934 году до 6 350 единиц в 1938 году, то можно на основании всех этих данных с уверенностью сказать, что реконструкция нашего земледелия на основе новой, современной техники уже завершена в основном.

Наше земледелие является, следовательно, не только наиболее крупным и механизированным, а значит и наиболее товарным земледелием, но и наиболее оснащенным современной техникой, чем земледелие любой другой страны.

Если взять движение посевных площадей по всем культурам за отчетный период с размерами посевных площадей дореволюционного периода, то получится следующую картину:

ВАЛОВАЯ ПРОДУКЦИЯ ЗЕРНОВЫХ И ТЕХНИЧЕСКИХ КУЛЬТУР ПО СССР

(в миллионах центнеров)

	1913 г.	1934 г.	1935 г.	1936 г.	1937 г.	1938 г.	в проц. к 1913 г.
Зерновые	801,0	894,0	901,0	827,3	1202,9	949,9	118,6
Хлопок (сырец)	7,4	11,8	17,2	23,9	25,8	26,9	363,5
Лен(волокно)	3,3	5,3	5,5	5,8	5,7	5,4	165,5
Сахарная свекла	109,0	113,6	162,1	168,3	218,6	166,8	153,0
Масличные	21,5	36,9	42,7	42,3	51,1	46,6	216,7

Из этой таблицы видно, что, несмотря на засуху в восточных и юго-восточных районах в 1936 г. и в 1938 г. и несмотря на высокий урожай в 1913 году, рост валовой продукции зерна и технических культуршел у нас за отчетный период неуклонно вверх в сравнении с уровнем 1913 года.

Особенно интересен вопрос о товарности колхозно-совхозного зернового производства. Известный статистик Т. Немчинов вы-

считал, что из пяти миллиардов пудов валовой продукции зерна в довоенное время на рынок отпускалось товарного зерна всего около 1 миллиарда 300 миллионов пудов, что составляет 26 процентов товарности тогдашнего зернового производства Тов. Немчинов считает, что товарность колхозного и совхозного производства, как производства крупного, например, в 1926—1927 годах составляла около 47 процентов валовой продукции, а товарность единичного крестьянского хозяйства — около 12 процентов. Если подойти к делу более осторожно и принять товарность колхозно-совхозного производства в 1938 году в 40 процентов валового производства, то получится, что наше социалистическое зерновое хозяйство могло отпустить и действительно отпустило в

Отчетный доклад Т. СТАЛИНА на XVIII Съезде партии о работе ЦК ВКП(б)

(Продолжение. Начало см. на 1 стр.)

2. Дальнейший подъем материального и культурного положения народа.

Продолжающийся подъем промышленности и сельского хозяйства не мог не привести к новомуному состоянию материального и культурного положения народа.

Уничтожение эксплуатации и укрепление социалистической системы в народном хозяйстве, отсутствие безработицы и связанный с ней излишни в городе и деревне, граммадное расширение промышленности и непрерывный рост численности рабочих, рост производительности труда рабочих и колхозников, закрепление земли навечно за колхозами и снажение колхозов громадным количеством первоклассных тракторов и сельскохозяйственных машин,—все это создало реальные условия для дальнейшего роста материального положения рабочих и крестьян. Улучшение же материального положения рабочих и крестьян, естественно, привело к улучшению материального положения интеллигентии, представляющей значительную силу нашей страны и обслуживающей интересы рабочих и крестьян.

Теперь уже речь идет не о том, чтобы пристроить как-нибудь в промышленности и взять из милости на работу безработных и бездомных крестьян, отбившихся от деревни и живущих под страхом голода. Таких крестьян давно уже нет в нашей стране. И это, конечно, хорошо, ибо это свидетельствует о зажиточности нашей деревни. Теперь речь может быть лишь о том, чтобы предложить колхозам уважить нашу просьбу и отпускать нам для растущей промышленности ежегодно хотя бы около полутора миллионов молодых колхозников. Колхозы, ставшие уже зажиточными, должны иметь в виду, что без такой помощи с их стороны очень трудно будет расширять дальнюю промышленность, а без расширения промышленности—не сможем удовлетворять спрос крестьян на товары массового потребления. Колхозы имеют полную возможность удовлетворить эту нашу просьбу, так как обильные техники в колхозах освобождают часть работников в деревне, а эти работники, переведенные в промышленность, могли бы привести громадную пользу всему нашему народному хозяйству.

Вот итоги имеем следующие показатели улучшения материального положения рабочих и крестьян за отчетный период:

1. Народный доход возрос с 48,5 миллиарда рублей в 1933 г. до 105,0 миллиарда рублей в 1938 г.;

2. Численность рабочих и служащих возросла с 22 миллионами человек в 1933 г. до 28 миллионов человек в 1938 г.;

3. Годовая фонд заработка рабочих и служащих вырос с 34,953 миллиардов рублей до 96,425 миллиардов рублей;

4. Среднедневная заработка плата рабочих промышленности, составившая в 1933 г. 1,513 рублей, поднялась до 3,447 рублей в 1938 г.;

5. Денежные доходы колхозов поднялись с 5,661,9 миллиарда рублей в 1933 г. до 14,180,0 миллиарда рублей в 1937 г.;

6. Средняя выдача зерна в зерновых районах на один колхозный двор поднялась с 61 пудом в 1933 году до 144 пудов в 1937 году, не считая семян, семенных страховых фондов, кормового фонда для общественного скота, зернопоставок, патруплотов разного МТС;

7. Государственные ассигнования на бюджету на социально-культурные мероприятия в 1933 году с 5,839,9 миллиарда рублей в 1933 г. до 35,202,5 миллиарда рублей в 1938 году.

Что касается культурного положения народа, то его подъем шел вслед за подъемом материального положения народа.

Особенность советского общества, наше время, в отличие от любого капиталистического общества, состоит в том, что нет большого антигностического, враждебного классов, эксплуататорских классов, ликвидированы, а рабочие, крестьяне и интеллигентия, составляющие советское общество, живут и работают на новых студенческих, рост числе школ и университетов высшими школами специалистов, создание и укрепление новой советской интеллигентии, —такова общая картина культурного подъема народа.

Более на этот счет:

1) ПОВЫШЕНИЕ КУЛЬТУРНОГО УРОВНЯ НАРОДА

Число учащихся в школах всех степеней тыс. чел. 23814 339654 142,6

В том числе:

По начальному образованию — тыс.чел. 17873,5 21288,4 119,1

По среднему образованию (общему и специальному) — тыс.чел. 5482,2 12076,0 220,3

По высшему образованию — тыс.чел. 458,3 601,0 131,1

Число учащихся в школах всех степеней тыс.чел. 23814 339654 142,6

Что касается самих выборов в верховные органы страны, то они послужили блестящим демонстрацией того самого единства советского общества и той самой дружбы народа СССР, которые составляют характеристическую особенность внутреннего положения нашей страны. Как известно, на выборах в Верховный Совет СССР в декабре 1937 года за блок коммунистов и беспартийных голосовало почти 90 миллионов избирателей, т. е. 98,6 процента всех принимавших участие в голосовании, а на выборах в июне 1938 года за блок коммунистов и беспартийных голосовало 92 миллиона избирателей, т. е. 99,4 процента всех принимавших участие в голосовании.

На XVII Съезде партии было представле-

но 1,874,488 членов партии. Если сравнить эти данные с данными о количестве членов партии, представленных на предыдущем, XVI Съезде партии, то получится, что за период от XVI Съезда партии до XVII Съезда в партии прибыло 600 тысяч новых членов.

Число киноустановок (без уплаты налога) — единиц 27467 30461 110,9

В том числе звуко-вым — единиц 498 15202 в 31 раз

Показатели	Единица измерения	1933-34 г.		1938-39 г.	
		1933-34 г.	1938-39 г.	1933-34 г.	1938-39 г.
Число киноустановок (без уплаты налога)	единиц	17470	18991	108,7	
В том числе звуко-вым	единиц	24	6670	278,7	
Годовой тираж газет	млн.	4984,6	7092,4	142,3	

2) ПОСТРОЕНО ШКОЛА ЗА 1933-38 гг. ПО СССР

Годы	Число школ		
	В городах и поселениях	В сельских местностях	Всего
1933	326	3261	3587
1934	577	3484	4065
1935	533	2829	3362
1936	1505	4206	5711
1937	730	1323	2053
1938	583	1246	1829
Всего за 1933-38 гг.	4254	16353	20607

3) Выпущено молодых специалистов из высших учебных заведений за 1933-38 гг. (в тыс.)

Годы	Число выпускников					
	1933	1934	1935	1936	1937	1938
Всего по СССР (не считая военных специалистов)	-	34,6	49,2	83,7	97,6	104,8
Инженеры промышленности и сельского хозяйства	-	-	-	-	-	10,7
Инженеры строительства	-	-	6,1	14,9	29,6	29,8
Инженеры транспорта и связи	-	-	1,8	4,0	7,6	6,6
Инженеры по науке и технике сельского хозяйства, агрономы, ветеринарные врачи и зоотехники	-	-	4,8	6,3	8,8	10,4
Экономисты и юристы	-	-	2,5	2,5	5,0	6,4
Преподаватели средней школы, рабфаков, техникумов и других учебных заведений	-	-	10,5	7,9	12,5	21,6
Врачи, профприемщики и работники физической культуры	-	-	4,6	2,5	7,5	9,2
Другие специалисты	-	-	4,3	11,1	12,7	14,2

4) Установлено новых рабочих в промышленности и сельском хозяйстве

5) Установлено новых рабочих в сельском хозяйстве

6) Установлено новых рабочих в строительстве

7) Установлено новых рабочих в транспорте

8) Установлено новых рабочих в сельском хозяйстве

9) Установлено новых рабочих в строительстве

10) Установлено новых рабочих в сельском хозяйстве

11) Установлено новых рабочих в строительстве

12) Установлено новых рабочих в сельском хозяйстве

13) Установлено новых рабочих в строительстве

14) Установлено новых рабочих в сельском хозяйстве

15) Установлено новых рабочих в строительстве

16) Установлено новых рабочих в сельском хозяйстве

17) Установлено новых рабочих в строительстве

18) Установлено новых рабочих в сельском хозяйстве

19) Установлено новых рабочих в строительстве

20) Установлено новых рабочих в сельском хозяйстве

21) Установлено новых рабочих в строительстве

22) Установлено новых рабочих в сельском хозяйстве

23) Установлено новых рабочих в строительстве

24) Установлено новых рабочих в сельском хозяйстве

25) Установлено новых рабочих в строительстве

26) Установлено новых рабочих в сельском хозяйстве

27) Установлено новых рабочих в строительстве

28) Установлено новых рабочих в сельском хозяйстве

29) Установлено новых рабочих в строительстве

30) Установлено новых рабочих в сельском хозяйстве

31) Установлено новых рабочих в строительстве

32) Установлено новых рабочих в сельском хозяйстве

33) Установлено новых рабочих в строительстве

34) Установлено новых рабочих в сельском хозяйстве

35) Установлено новых рабочих в строительстве

36) Установлено новых рабочих в сельском хозяйстве

37) Установлено новых рабочих в строительстве

38) Установлено новых рабочих в сельском хозяйстве

39) Установлено новых рабочих в строительстве

40) Установлено новых рабочих в сельском хозяйстве

41) Установлено новых рабочих в строительстве

42) Установлено новых рабочих в сельском хозяйстве

43) Установлено новых рабочих в строительстве

44) Установлено новых рабочих в сельском хозяйстве

45) Установлено новых рабочих в строительстве

46) Установлено новых рабочих в сельском хозяйстве

Отчетный доклад Т. СТАЛИНА на XVIII Съезде партии о работе ЦК ВКП(б)

(Окончание. Начало см. на 1, 2 и 3 стр.)

можно обяснить тот факт, что при исследовании вопроса о социалистическом государстве Энгельс совершенно отвлекается от такого фактора, как международные условия, международная обстановка.

Но из этого следует, что нельзя распространять общую формулу Энгельса о судьбе социалистического государства вообще на частный и конкретный случай победы социализма в одной, отдельно взятой стране, которая имеет вокруг себя капиталистическое окружение, которая подвержена угрозе военного нападения извне, которая не может виду этого отвлекаться от международной обстановки и которая должна иметь в своем распоряжении и хорошо обученную армию, и хорошо организованные карательные органы, и крепкую разведку, следовательно, должна иметь свое достаточно сильное государство,—для того, чтобы иметь возможность защищать завоевания социализма от нападения извне.

Нельзя требовать от классиков марксизма, отделенных от нашего времени периодом в 45—55 лет, чтобы они предвидели все и всякие случаи зигзагов истории в каждой отдельной стране в далеком будущем. Было бы смешно требовать, чтобы классики марксизма выработали для нас готовые решения на все и всякие теоретические вопросы, которые могут возникнуть в каждой отдельной стране спустя 50—100 лет, с тем чтобы мы, потомки классиков марксизма, имели возможность спокойно лежать на печке и жевать готовые решения. (Общий смех). Но мы можем и должны требовать от марксистов-ленинцев нашего времени, чтобы они не ограничивались заучиванием отдельных общих положений марксизма, чтобы они винили в существе марксизма, чтобы они научились учитывать опыт двадцатилетнего существования социалистического государства в нашей стране, чтобы они научились, наконец, опираться на этот опыт и исходить из существа марксизма, конкретизировать отдельные общие положения марксизма, уточнить и улучшать их. Ленин написал свою знаменитую книгу "Государство и революция" в августе 1917 года, т. е. за несколько месяцев до Октябрьской революции и со- здания Советского государства.

Главную задачу этой книги Ленин видел в защите учения Маркса и Энгельса о государстве от искаений и оплошности со стороны оппортунистов. Ленин собирался написать вторую часть "Государства и революции", где он рассчитывал подвести главные итоги опыта русских революций 1905-го и 1917-го года. Не может быть сомнения, что Ленин имел в виду во второй части своей книги разработать и развить дальше теорию государства, опираясь на опыт существования советской власти в нашей стране, но смерть помешала ему выполнить эту задачу. Но чего не успел сделать Ленин, должны сделать его ученики. (Бурные аплодисменты).

Государство возникло на основе раскола общества на враждебные классы, возникло для того, чтобы держать в узде эксплуатируемое большинство в интересах эксплуататорского меньшинства. Орудия власти государства сосредоточивались, главным образом, в армии, в карательных органах, разведке, в тюрьмах. Две основные функции характеризуют деятельность государства: внутренняя (главная)—держать эксплуатирующее большинство в узде и внешняя (не главная)—расширять территорию своего, господствующего класса за счет территории других государств, или защищать территорию своего государства от нападений со стороны других государств. Так было дело при рабовладельческом строе и феодализме. Так обстоит дело при капитализме.

Чтобы свергнуть капитализм, необходимо было не только снять с власти буржуазию, не только экспроприировать капиталистов, но и разбить вовсе государственную машину буржуазии, ее старую армию, ее чиновничество, ее поли-

тику на ее место новую государственность, новое социалистическое государство. Большевики, как и зестно, так именно и поступили. Но из этого вовсе не следует, что у нового пролетарского государства не могут сохраниться некоторые функции старого государства, измененные применительно к потребностям пролетарского государства. Из этого тем более не следует, что формы нашего социалистического государства должны остаться неизменными, что все первоначальные функции нашего государства должны полностью сохраниться и в дальнейшем. На самом деле формы нашего государства меняются и будут меняться в зависимости от развития нашей страны и изменения внешней обстановки.

Ленин совершенно прав, когда он говорит:

"Формы буржуазных государств чрезвычайно разнообразны, но суть их одна: все эти государства являются так или иначе, но в последнем счете обязательно диктатурой буржуазии. Переход от капитализма к коммунизму, конечно, не может не дать громадного обилия и разнообразия политических форм, но сущность будет при этом неизбежно одна: диктатура пролетариата". (Ленин, т. XXI, стр. 393).

Со временем Октябрьской революции наше социалистическое государство прошло в своем развитии две главные фазы.

Первая фаза—это период от Октябрьской революции до ликвидации эксплуататорских классов. Основная задача этого периода состояла в подавлении сопротивления свергнутых классов, в организации обороны страны от нападения интервентов, в восстановлении промышленности и сельского хозяйства, в подготовке условий для ликвидации

капиталистических элементов. Сообразно с этим наше государство осуществляло в этот период две основные функции. Первая функция—подавление свергнутых классов внутри страны. Этим наше государство внесшим образом напоминало предыдущие государства, функция которых состояла в подавлении непокорных, с той, однако, принципиальной разницей, что наше государство подавляло эксплуататорское меньшинство во имя интересов трудающегося большинства, тогда как предыдущие государства подавляли эксплуатируемое большинство во имя интересов эксплуататорского меньшинства. Вторая функция—оборона страны от нападения извне. Этим оно также напоминало внешним образом предыдущие государства, которые также занимались вооруженной защитой своих стран, с той, однако, принципиальной разницей, что наше государство защищало от внешнего нападения завоевания трудающегося большинства, тогда как предыдущие государства защищали в таких случаях боевое и привилегии эксплуататорского меньшинства. Была здесь еще третья функция—это хозяйственно-организаторская и культурно-воспитательная работа органов нашего государства, имевшая своей целью развитие ростков нового, социалистического хозяйства и перевоспитание людей в духе социализма. Но эта новая функция не получила в этот период серьезного развития.

Вторая фаза—это период от ликвидации капиталистических элементов города и деревни до полной победы социалистической системы хозяйства и принятия новой конституции. Основная задача этого периода—организация социалистического хозяйства по всей стране и ликвидация последних остатков капиталистических элементов, организация культурной революции, организация вполне современной армии для обороны страны. Сообразно с этим изменились и функции нашего социалистического государства. Отпала—отмерла функция военного подавления внутри страны, ибо эксплуатация уничтожена, эксплуататоров нет больше и подавлять некого. Вместо функции подавления появилась у государства функция охраны социалистической собственности от воров и расхитителей народного блага. Сохранилась полностью функция военной защиты страны от нападений извне, стала быть, сохранились также Красная Армия, Военно-Морской Флот, равно как карательные органы и разведка, необходимые для выявления и наказания шпионов, убийц, вредителей, засыпаемых в нашу страну иностранной разведкой. Сохранилась и получила полное развитие функция хозяйственно-организаторской и культурно-воспитательной работы государственных органов. Теперь основная задача нашего государства внутри страны состоит в мирной хозяйственно-организаторской и культурно-воспитательной работе. Что касается нашей армии, карательных органов и разведки, то они своим остирем обращены уже не во внутреннюю страну, а во вне ее, против внешних врагов.

Как видите, мы имеем теперь совершенное новое, социалистическое государство, невиданное еще в истории и значительно отличающееся по своей форме и функциям от социалистического государства первой фазы.

Но развитие не может остановиться на этом. Мы идем дальше, вперед, к коммунизму. Сохранится ли у нас государство также и в период коммунизма?

Да, сохранится, если не будет ликвидировано капиталистическое окружение, если не будет уничтожена способность военных нападений извне. При этом понятно, что формы нашего государства вновь будут изменены, сообразно с изменением внутренней и внешней обстановки.

Нет, не сохранится и отомрет, если капиталистическое окружение будет ликвидировано, если оно будет заменено окружением социалистическим.

Так обстоит дело с вопросом о социалистическом государстве.

Второй вопрос—это вопрос о советской интеллигенции.

В этом вопросе, так же как и в вопросе о государстве, существует в нашей партии некоторая неясность, неразбериха.

Несмотря на полную ясность позиции партии в вопросе о советской интеллигенции, в нашей партии все еще имеют распространение взгляды, враждебные к советской интеллигенции и несовместимые с позицией партии. Носители этих неправильных взглядов практикуют, как известно, пренебрежительное, презрительное отношение к советской интеллигенции, рассматривая ее как силу чуждую и даже враждебную рабочему классу и крестьянству. Правда, интеллигенция за период советского развития успела измениться в корне, как по своему составу, так и по своему положению, сближаясь с народом и честно сотрудничая с ним, чем она принципиально отличается от старой, буржуазной интеллигенции. Но этим товарищам, повидимому, нет дела до этого. Они продолжают думать в старую дудку, неправильно перенося на советскую интеллигенцию те взгляды и отношения, которые имели свое основание в старое время, когда интеллигенция находилась на службе у помещиков и капиталистов.

В старое, дореволюционное время, в условиях капитализма интеллигенция состояла прежде всего из людей имущих классов— дворян, промышленников, купцов, кулачков и т. п. Были в рядах интеллигенции также выходцы из мещан, мелких чиновников и даже из крестьян и рабочих, но они не играли и не могли играть там решающей роли. Интеллигенция в целом кормилась у имущих классов и обслуживала их. Понятно поэтому то недоверие, переходившее не-

редко в ненависть, которое питали к ней революционные элементы нашей страны и прежде всего рабочие. Правда, старая интеллигенция дала отдельные единицы и десятки смелых и революционных людей, ставших на точку зрения рабочего класса и связавших до конца свою судьбу с судьбой рабочего класса. Но таких людей среди интеллигенции было слишком мало, и они не могли изменить физиономию интеллигенции в целом.

Дело с интеллигенцией изменилось, однако, в корне после Октябрьской революции, после разгрома иностранной военной интервенции, особенно после победы индустриализации и коллективизации, когда уничтожение эксплуатации и утверждение социалистической системы хозяйства создали реальную возможность дать стране и привести в жизнь новую конституцию. Наиболее влиятельная и квалифицированная часть старой интеллигенции уже в первые дни Октябрьской революции отколась от остальной массы интеллигенции, обвязав борьбу советской власти и пошла в саботажники. Она понесла за это заслуженную кару, была разбита и рассеяна органами советской власти. Впоследствии большинство уцелевших из них завербовалось врагам нашей страны во вредители, в шпионы, вычеркнув себя тем самым из рядов интеллигенции. Другая часть старой интеллигенции, менее квалифицированная, но более многочисленная, долго еще продолжала толтаться на месте, выжидая "лучших времен", но потом, видимо, махнула рукой и решила пойти в службу, решившуюся с советской властью. Большая часть этой группы старой интеллигенции успела уже состариться и начинать выходить из строя. Третья часть старой интеллигенции, главным образом рядовая ее часть, имевшая еще меньше квалификации, чем предыдущая часть, присоединилась к народу и пошла за советской властью. Ей необходимо было доучиваться, и она действительно стала доучиваться в наших вузах. Но наряду с этим мучительным процессом дифференциации и разлома старой интеллигенции шел бурный процесс формирования, мобилизации и собираивания сил новой интеллигенции. Сотни тысяч молодых людей, выходцев из рядов рабочего класса, крестьянства, трудовой интеллигенции, пошли в вузы и техникумы и, вернувшись из школ, заполнили поредевшие ряды интеллигенции. Они вились в интеллигенцию новую кровь и оживили ее по-новому, по-советски. Они в корне изменили весь облик интеллигенции, по образу своему и подобию. Остатки старой интеллигенции оказались растворенными в недрах новой, советской, народной интеллигенции. Создалась, таким образом, новая, советская интеллигенция, тесно связанныя с народом и готовая в своей масце служить ему верой и правдой.

В итоге мы имеем теперь многочисленную, новую, народную, социалистическую интеллигенцию, в корне отличающуюся от старой, буржуазной интеллигенции как по своему составу, так и по своему социальному и политическому облику.

К старой дореволюционной интеллигенции, служившей помещикам и капиталистам, вполне подходила старая теория об интеллигенции, указывавшая на необходимость недоверия к ней и борьбы с ней. Теперь эта теория отжила свой век и она уже не подходит к нашей новой, советской интеллигенции. Для новой интеллигенции нужна новая теория, указывающая на необходимость дружеского отношения к ней, заботы о ней, уважения к ней и сотрудничества с ней во имя интересов рабочего класса и крестьянства.

Кажется, понятно.

Тем более удивительно и странно, что после всех этих коренных изменений в положении интеллигенции у нас в партии еще имеются, оказывается, люди, пытающиеся старую теорию, направленную против буржуазной интеллигенции, применить к нашей новой, советской интеллигенции, являющейся в своей основе социалистической интеллигенцией. Эти люди, оказывается, утверждают, что рабочие и крестьяне, недавно еще работавшие по-стахановски на заводах, в колхозах, а потом направляемые в вузы для получения образования, перестают быть тем самым настоящими людьми, становятся людьми второго сорта. Выходит, что образование—вредная и опасная штука. (Смех).

Мы хотим сделать всех рабочих и всех крестьян культурными и образованными, и мы сделаем это со временем. Но по взгляду этих странных товарищ получается, что подобная затея таит в себе большую опасность, ибо после того как рабочие и крестьяне станут культурными и образованными, они могут оказаться перед опасностью быть зачисленными в разряд людей второго сорта. (Общий смех). Не исключено, что со временем эти странные товарищи могут докатиться до воспевания отсталости, невежества, темноты, мракобесия. Оно и понятно. Теоретические вывихи никогда не велят и не могут вести к добру.

Так обстоит дело с вопросом о нашей новой, социалистической интеллигенции.

Наши задачи в области дальнейшего укрепления партии:

1. Систематически улучшать состав партии, подымая уровень сознательности членов партии и принимая в ряды партии в порядке индивидуального отбора только лишь проверенных и преданных делу коммунизма товарищей;
2. Приблизить руководящие органы к низовой работе с тем, чтобы сделать их руководящую работу все более оперативной и конкретной, все менее заседательской и кавцелярской;
3. Централизовать дело подбора кадров, заботливо выращивать кадры, тщатель-

но изучать достоинства и недостатки работников, смелее выдвигать молодых работников, приспособлять дело подбора и расстановки кадров к требованиям политической линии партии;

4. Централизовать дело партийной пропаганды и агитации, расширить пропаганду идей марксизма-ленинизма, поднять теоретический уровень и политическую закалку наших кадров.

♦
Товарищи! Я кончу свой отчетный доклад.

Я обрисовал в общих чертах путь, пройденный нашей партией за отчетный период. Результаты работы партии и ее ЦК за этот период известны. Были у нас недочеты и ошибки. Партия и ее ЦК не скрывали их и старались их исправить. Есть и серьезные успехи и большие достижения, которые не должны вскружить нам голову.

Главный итог состоит в том, что рабочий класс нашей страны, уничтожив эксплуатацию человека человеком и утвердив социалистический строй, доказал всему миру правоту своего дела. В этом главный итог, так как он укрепляет веру в силы рабочего класса и в неизбежность его окончательной победы.

Буржуазия всех стран твердит, что народ не может обойтись без капиталистов и помещиков, без купцов и кулаков. Рабочий класс нашей страны доказал на деле, что народ может с успехом обойтись без эксплуататоров.

Буржуазия всех стран твердит, что рабочий класс, разрушив старые буржуазные порядки, не способен построить что-либо новое, взамен старого. Рабочий класс нашей страны доказал на деле, что он вполне способен не только разрушить старый строй, но и построить новый, лучший, социалистический строй и притом такой строй, который не знает ни кризисов, ни безработицы.

Буржуазия всех стран твердит, что крестьянство не способно стать на путь социализма. Колхозное крестьянство нашей страны доказало на деле, что оно может с успехом стать на путь социализма.

Главное, чего особенно добиваются буржуазии всех стран и ее реформистские прихвостни,—это то, чтобы искоренить в рабочем классе веру в свои силы, веру в возможность и неизбежность его победы и тем самым увековечить капиталистическое рабство. Ибо буржуазия знает, что если капитализм еще не свергнут и он продолжает все еще существовать, то этим он обязан не своим хорошим качествам, а тому, что у пролетариата нет еще достаточной веры в возможность своей победы. Нельзя сказать, чтобы старания буржуазии в этом направлении оставались вполне безуспешными. Нужно признать, что буржуазии и ее агенты в рабочем классе удалось в известной мере отравить душу рабочего класса ядом сомнений и неверием. Если успехи рабочего класса нашей страны, если его борьба и победа послужат к тому, чтобы поднять дух рабочего класса капиталистических стран и укрепить в нем веру в свои силы, веру в свою победу, то наша партия может сказать, что она работает недаром. Можно не сомневаться, что так оно и будет. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Да здравствует наш победоносный рабочий класс! (Аплодисменты).

Да здравствует наше победоносное колхозное крестьянство! (Аплодисменты).

Да здравствует великая дружба народов нашей страны! (Аплодисменты).

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия большевиков! (Аплодисменты).

(Все делегаты встают, стоя приветствуют товарища Сталина и устраивают ему продолжительную овацию. Всего: Да здравствует товарищ Сталин! Да здравствует нашему любимому Сталину ура! Нашему любимому Сталину ура!).

На XVIII Съезде ВКП(б)

Утреннее и вечернее заседания

11 марта

Утреннее заседание Съезда открывает